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A felekezetnélkiiliség elvetése.
(M—g.) A vallásszabadságról szóló 

törvényjavaslatnak a felekezelnélküliség- 
ről szóló harmadik fejezetét a főrendek 
tegnap 126 szóval 118 ellenében elve­
tették s igy a gr. Széchenyi Imre által 
benyújtott közvetítő indítvány tárgyta­
lanná vált. A javaslat első két fejezete 
megkapta ugyan a többséget s nem le­
hetetlen, hogy a még hátralevő negye­
dik f j-zet is meg fogja kapni. De ez 
a javaslat sorsán már mitsem változtat. 
A harmadik f jezetlel kivették belőle az 
esszencziáját s még ha a liberálisok nem 
követik is újra a múltkori eljárásukat s 
nem segítenek maguk is a harmadik ol­
vasásnál agyonszavazni a torzzá csonkí­
tott javaslatot, abból egyhamar törvény 
nem lehet.

A kormánynak, mely oly határozot­
tan kijelent, tie, hogy a felekezelnelkuli- 
ség kérdésében is feltétlenül ragaszkodik 
a lényeghez s csupán a forma tekinteté­
ben hajlandó engedményre, feltétlenül 
ragaszkodnia kell ahhoz, hogy a fele- 
kezetnélküliségről szóld rendelkezések a 
javaslatba újból bevétessenek. Oly sok­
szor és oly erősen kiemelt elvi állás­
pontjának megtagadása nélkül nem egy­
ezhetik bele a főrendiházi császármet­
szésbe a képviselőház többsége sem. 
Nyilvánvaló tehát, hogy a javaslatot, 
melyet a főrendek akár egészében, akár 
leglényegesebb részében visszavetettek, a 
kormánynak újra a képviselőház elébe 
kell vinnie és változatlan fentartását kí­
vánnia. S a képviselőház nem is tehet 
mást, mint hogy a javaslatot újra válto­
zatlanul visszaküldeni a főrendeknek,

A konfliktus az országgyűlés két 
háza között nem szűnt meg, sőt ellenke­
zőleg még erősebben kihegyeződött. Szo­
morú dolog ez nagyon, de szinte végze­
tes következményekkel járhat. Nagy baj 
az is, hogy a mig a két ház valósággal 
labadázik egymás között a törvényjavas­
latokkal, addig a legszükségesebb és leg- 
üdvösebb törvényjavaslatoknak kellő idő 
és kellő fogékonyság hiányában szüne­
telniük kell. De legnagyobb baj mégis az, 
hogy a folyton megújult és mind heve­
sebben lángoló izgalom a törvényhozás 
terméből szétárad az országba és táplá­
lója lesz a legigazságtalanabb irányza­
toknak.

Hogy a tegnapi szavazás a Bánffy- 
kormány helyzetét is nagyon megnehe­
zítette, nyilvánvaló. Wekerlének éppen 
azért kellett távoznia, mert a két ház 
közti konfliktus elenyésztetésére és az 
egy házpolitikai akcziónak engesztelékeny 
irányú keresztülvitelére az ő és minisz­
tertársai személye alkalmatlannak talál­
tatott. Bánffy missziója tehát az engesz- 
telés volt egyrészt, másrészt az egyház- 
politikai akczió sikeres befejezése. S ime, 
az első kísérlet, a melyet ez irányban 
tett kudarczot vallott. Ennek nem szük- 
s 8 ^PPj konzekvencziája ugyan, hogy 
misszióját végleg meghiúsultnak tekintse, 
de a tegnapi nap tanusáca semmi eset­
re sem erősilhette meg a Bánffy ban való 
bizalmat, sem azokban, a kik erőt, sem 
azokban, a kik egyezkedési üoyessétiet 
vártak tőle.

Uj konfliktusok, uj bonyodalmak 
kezdőpontja ez a tegnapi szavazás A fő­
rendiház újra megmutatta, hogy a nem­
zet közérzületével nem lúd együtt ha­
ladni s mi súlyos aggódással kérdjük : 
lehetséges lesz-e alkotnunk egyáltalán 
bármi reformot is, mig meg nem csinál­
juk minden reform szükséges előzményét, 
a főrendiház reformját.

Országgyűlés.
A főrendiház már csütörtökön szavazott 

a vallás szabad gyakorlatáról szó'ó törvény- 
javaslat fellett, a szavazás eredménye azonban 
nem volt teljes bizonyossággal megállap tható 
és igy az elnök kijelentvén, hogy pénteken 
esetleg uj szavazást fog elrendelni, az ülést 
berekesztette.

A tegnapi ülésen S z I á v y József el­
nök azt javasolta a Háznak, hogy járuljon 
hozzá ahoz, hogy ő dönthessen a törvényja­
vaslat sorsa felett, mert a szavazatok szama 
mindkét részen 119 volt.

A főrendek Zichy Nándor gr. fe'szó'alasa 
után egyhangúlag elállónak az ujarb szava­
zástól és az e nők — igennel szavazott, nem 
akarván a rész etes tárgyalásnak útjába ál­
la ni.

A kormánypárt éljenzett és nyomban 
megkezdődött a részletes tárg\a!ás, mely egé­
szen a III-ik fejezetig, a hol Széchenyi Imre 
gr. módositványát tárgyaltak, nem volt egyéb, 
mint ismétlése az októberi jeleneteknek, azzal 
a különbséggel, hogy valósággal homéri lát­
vány volt, a un rt minden szakasz után meg­
számlállak a főrendeket é- az elnök az ő 
monoton hangján konstatálta a kéi-hárotn és 
4 szótöbbségét, holott 20—30-an állandóan a 
buffetben frissítenék magukat.

A 2. és 3 ik §-nál Steiner székesfehér­
vári püspök indítványát szavazták le három, 
illetve két szótöbbséggel, a 6-ik §-nái Komán 
Miron módositványát nagy szótöbbséggel el­
ve. et’ék, a II. fejezetet pedig 4 szótöbbséggel 
fentartották — éppen, mint októberben Zichy 
Nándor gr és a kultuszminiszter fel-zólalasai 
után.

A 3-ik fejezetnél aztán újra belerjesz­
tette id. Széchenyi Imre gr. módositványát, 
melylyel szemben az elnök a hármas bizottság 
egy régibb módositványát állította fel pendant 
gyanánt, mig Zichy N. gr. az egesz fejezetet 
töröltetni akarta a nelküi, hogy a Széclienyi- 
fé'e módosít', ányt elfogadta volna.

Prónav Dezső báró minden módositvány- 
nak ellene argumentált és az egyedüli helyes 
álláspontra helyezkedve, a tjavaslat eredeti szö­
vegének fentartását javasolta.

W 1 a s s i c s miniszter semmi kifogást 
sem emelt a Széchenyi gr. javaslata ellen, annak 
elfogadását maga is ajánlotta.

Eszterházy Miklós Móricz gr. ekkor ellen- 
inditvány képpen a 3-ik fejezet törlését in­
dítványozta, mely e le.i legott Keglevicli István 
gr. emelt szót, a ki nemcsak hogy a fejezet 
törlését nem kívánta, hanem hosszú beszédet 
mondott a felekezetneiküliség, illetve a Széc- 
henyi-fele indítvány melleit

Vécsey József báró ennek értelmében az 
ellenkezőjét cselekedte, mire az elnök — 
'zóiani senki sem kívánván, a vitát bere- 
ktszieiie.

A vita bezárása után még Erdély Sándor 
igazságügyminiszter vette védelmébe a javas­
latot, egyszersmind kitérvén a házassági per­
rendtartás reformjára is.

Tíz főrend ekkor ismét névszei inti sza­
vazást kért, melyet az elnök legott elrendelt, 
még pedig Esterházy gróf azon indítványára, 
hogy az egesz harmadik fejezet töröltessek.

Öt perez szünet után megkezdődött a 
szavazás, az elnök azonban előbb preventív in­
tézkedését tett, nehogy a csütörtöki komikus 
jelenet i-métlödhessék.

Felkérte a főrendeket, hogy helyeikről 
felkelve, hangosan adjak be szavazataikat.

Már a szavazás elején laiható volt, hogy 
a kormány kisebbségben van, mert mig a kato­
likus egy ház nagyok mind megjelentek addig, a 
protestáns egyházi méltóságok közül Karsay 
és Haitik püspökök nem jöttek meg a szava­
zásra.

Mikor a megválasztott és kinevezett fő­
rendiházi tagokra került a sor, a szavazatok 
aránya ez .olt:

A kormány ellen : 112.
A kormány mellett : 68.

Az első kinevezett főrend, Barcsay József 
hiányzott.

Batthyány Elemér grófot hívta fel szava­
zásra a jegyző, s a magyar lovaregylet elnöke, 
ki csak a legritkább esetekben szokott szavazni, 
az ellenzék melle állott.

A baloldal megmozdult. — a javaslat bu­
kása ekkor már kétségtelenné vált.

— Béldy Ákos gróf, szól a jegyző.
— Hangosabban! Halljuk ! kiált izgatot­

tan Zichy Nándor gróf.
— Mi közük ehhez a mélióságos főren­

deknek! vág vissza még ingerültebben Keglevich 
István. Csak a jegyzők hallják jól! dörgi még 
uitána.

Ezután rendben folyt a szavazás, az kel­
tett c-ak feltűnést, hogy Harap Ferencz nem 
jött el a szavazásra, de hát ő sem segíthetett 
volna a javaslat sorsin, mert azt 126 szóval 
118 ellen a főrendiház elvetette.

Ezt az eredményt a jegyzők egy külön 
szobában állapították meg, ahol Bánffy 
Dyzső báró, vagy valamelyik másik kiváncsi 
miniszter nem zavarta őket.

Az eredmény kihirdetését az ellenzék za­
jos éljenzéssel fogadta és a diadal mámorában, 
ámbár mar fél négy is elmúlt, mJgis tárgyal­
tain! akarták a negvedik fejezetet is. Az el­
nök azonban a további tárgyalási a szombati 
n!ésre halasztotta, amikor az izraelita vallás 
reczepcziója felett is dönteni fognak a fő­
rendek.

A nyitrai választás, mely szerdán 
reggel kezdődött, s csütörtökön reggel ért vé­
ge', Latkóczy Imre államtitkár diadalával vég­
ződött, a ki 62 * szótöbbséggel győzött a nép­
párti jelöltek felet. Mi ugyan az uiiramoniáu es 
fendáiis fő urak állok vezetett, illetve félre ve­
zetett néppártnak nem vagyunk barátai, de 
mégis el ke'l Ítélnünk azon eljárást, melyet 
Tarnóczy Gusztáv választási elnök követett s 
éppen nem csodálkozunk felette, hogy az erő­
szakoskodó választási elnököt, a választás uláu 
mzultaltak. A ki a szabad választás elveit nem 
respektálja, az megérdemli, hogy hasonló mó­
don bánjanak el vele. — Azt azonban nem 
értjük, hogy a Bariba Miklós elnöklete alatt 
álló függetlenségi pártkórnek több tagja mit 
keresett Nyitrán, miért támogatta a néppart 
jelöltjeit, mikor a néppárt sokkal távolabb áll 
tőlünk, mint maga a kormánypárt ?! A 67-es 
kormánypárt csak mameluksagot jelent; eleg 
csúnya dolog ez is ; de a néppárt máglyát és 
gályát jelent: hogy lehet e pártot függetlenségi 
képviselőknek támogatni ? I

A reclámozó Amerika.
A »Debreczen« számára irta : Harsányt Sándor.

Megszoktuk már e sokat mondó czimmel 
Amerikát illetni. S az uj világ méltán meg is 
érdemli, hogy e megtiszteld s hangzatas czim­
mel illessük. Sehol a világon a nem szabályo­
zott concurrents, az illem és tisztesség ha­
tárait nem ösmerő reclámozás oly végletekig 
nem megy, mint épen c<ak itt az uj világban.

Amerika par excellence a legextrémebb 
concurrenlia hajsza kibérelt territóriuma.

Cleveland főterén állottám meg a minap, 
hogy leróvjam csodálnilal vegyült elismerésem 
adóját a találékony janke szellem geuialitasa 
élőit

A Landesmann-féle nőipipere üzlet 30 
méteres reclam kirakata a bamulók egész 
légióját vonzotta magához. Hogyne, mikor az 
»elismert« művészek közreműködése mellett 
adták a kirakat fölhúzott ablakai mögött 
Schake-peare u- Hamletját!

Az előadá«nak egyetemesen vonzó ereje 
persze abban feküdt leg.imább, hogy teljesen 
ingyenes volt. Bárki nézhette és élvezhette 
reggeltől estig.

Szegény Schakespeare, ha tudta volna, 
hogy a< ő darabja meg ilyen előadásban s ily 
»válogatott« Ízlésű közönség előtt is színre ke­
rül, bizonyára soha sem irta volna meg örök­
szép Hamletját !

*

De nemcsak a konkurrentiának, hanem 
a legeztenzivebb szabadságnak sokak által és 
méltán is fölmagasztalt területe Amerika.

Az egyéni korlátlan szabadság jogai ér­
vényesítésének különösen dicső helye az Egye­
sül: Államok.

Itt politikai, vagy lelkiismereti szabad 
ságában, emberi jogai gyakorlásában valakit 
akadályozni, vagy gátolni még azoknak sincs 
megengedve, kik a legfőbb politikai hatalmat 
lariják kezökben.

Munkás és milliomos, ur és szegény, gaz­
dag és koldus egyforma jogot élveznek, s egy­
forma elbírálás ala is jönnek a törvény előtt

Nincs herczeg, nincs gróf, nincs czim, 
nincs rang, mindenki csak polgár. Ez törvé­
nyileg is ki van fejezve az Egyesült Államok 
alkotmányának II. fej. 9jik szakaszában :

»Az E A. semmifele nemesi, grófi, her- 
czegi czimei ne engedélyezzenek, avagy ilye­
nek viselőinek semmiféle előnyt, kedvezményt 
ne nyújtsanak. S a ki az E. Államokban bi- 
zami, vagy fizetéses hivatalt visel, egy király­
tól, herczegiöl, vagy külföldi államtól sem fo­
gadhat el semmiféle ajándékot, hasznot, hi­
vatni! vagy czimet a congresszus beleegyezése 
nélkül.«

Amerikában továbbá hadsereg sincs, a

mely körülmény tehát maga után vonja a kul­
turális intézmények, a nép altalános jólétének 
hatalmas föllendüléséi.

A független gondolkodású amerikai nép 
és polgárság szemében a: hadseregek 
béke idején veszélyesek 1 é- 
v ó n a szabadságra nezve, más­
részt meg fönntartásuk a nem­
zetijólét rovásáratörtennék«, 
ezennel széjeljbocsátandók,fönntartván az elnök- 

! n«k az a jog, hogy a nemzeti biztonsagot fe- 
: nyegetíi, avagy épen veszélyeztető lázadá-ok 

alkalmával 25000 főnyi zsoldost össze hívhas­
son.« (Alkotmány LXII. fej. 4-ik szakasz.)

A lelkiismereti és vaüasszabadsagut il­
letőleg emo dicső constitutió van beiktatva az 
Egyesült államok alkotmány könyvébe, mely 
úgy tekinthető, minta legtökéletesebb s a sza­
badság ideálját elért fenséges megnyi atkozása 
az emberi elmének :

»Minden embernek természete' és meg- 
I csonkitliatlan joga van a mindenható Istent 
I lelkiismerete szózata szerint imäiini. Senki se 

kényszerittessek bármely imahelybe járni, azt 
fölépíteni, vagy pártolni, vagy barmeiynemü 
felekezetet beleegyezése ellenére fenntartani és 
a törvény által semmiféle vallásos egylet se 
részesittessék előnyben, se meg ne engedtessek,

1 hogy a lelkiismeret jogába beavatkozás történ- 
: jék. Hiva'ai viselés minősítésére vallási próba 

ue kivámassék, sem pedig senki se legyen il - 
I letéktelen mint. tanú, vallási hite miatt. Azon­

ban a vallás erkölcsiség és a tudomány lényegesen 
I hozzájárulván a jő kormányzáshoz, kötelessége 
: legyen a törvényhozásnak oly megfelelő lör- 
1 vényeket hozni, melyek minden liitfelekezetet 

megvédenék nyilvános vallási gyakorlatának 
háborítatlan élveze ében, és a melyek elő­
mozdítják az iskolákat és a tanitas módját.« 
(7-ik szakasz.)

Amerikában politikai, alkotmány-törvé­
nyek teszik az elnöknek nemcsak jogává, de 
kötelességévé is azt, hogy odahatni törekedjen, 
miszerint a hol lelkiismereti ügyekben, a 
vallás, a hit s véleménynyilvánítás tekinteté­
ben zsarnokság gyakoroltatok, ott e zsarnok- 

j sag a szabad véleménynyilvánításnak erősza- 
j kos, önkényes elnyomása megszüntettessek.

Ezért az E. Á. kormányához bizalommal 
fordulhat minden nemzetség s minden vallás- 
felesezet erkölcsi segélyért s nehéz körű me­
nyek között táinoga'ásért.

Ennek illusztrálására elég legyen csak 
azt az egyetlen tényt fölemlítenem, hogy mi­
dőn nemrégiben, a török s kurd hordák által 
kegyetlenül megkinozott keleti keresztyének, 
az örmények, nyugat müveit keresztyen világa 

i elé vitték esdő szózatukat: a szabad Amerika,
: mely lelkiismereti ügyekben soha sem tűrt 

kenvszeri, a független, a nemesen gondolkodó 
E. Á. volt az első, mely meghallotta a veget- 

I len messzeségből kiállók szavat I

Társadalmi téren is a korlátlan szabad­
ságnak, — noha fájdalom sokszor fék te en 
szabadossággá fajult — elve érvényesül. Itt 
mindenki lehet az, a mi akar. Ipari engedély, 
valamely mesterség gyakorlására, — ism rét­
ién fogalom. Elakaszthatja kiki czégtabláját, 
csak legyenek vevői.

A ki otíhou, szép Magyarországban be­
csületes varga volt, az itt bízvást avangiroz- 
hatik fölfelé egész a demokrata képviselő- 
jelöltségig, ha tud a demagógok nyelvmodorá­
ban szónokolni.

A becsületes felvidéki tótból okvetlen 
praktikus orvos, vagy igen sok esetben sok­
szoros házi ur lesz. Öt-hat év múlva egy 
ilyen, sárosmegyei lótstyafi ugv megvedlik, 
hogy rá sem lehet ösmernt. Széles karimája 

i amerikai czilinderben, esernyőnek is használ- 
i ható villamos bo"al. koezkäs selyem pantalló­

ban és lakk czipöben feszit Cleveland ragyogó 
boulevardjain, akár csak nálunk a minisz­
terek.

Azt meg pláne csak úgy mellesleg emlí­
tem meg. hogy az ó-világban patkó fólszege- 
zéssel foglalkozott jámbor kovács mesterem­
ber, itt, a földteke e megfordított felén, ren­
desen mint foghuzó, s neves fogorvos szerepel. 
No hi'zen, van is annak jaj, a kik az ő ke­
zeik közzé kerül. Megátkozza még a születése 
napját is !

A remegő pacienseket azzal szokták biz­
tatni, hogy ők (t. i. az orvosok) kepesek ki­
húzni a legmakacsabbal ellenszegülő fogat is 
— mégha az állkapocs utána jő is !

A múltkor találkoztam éppen egy német 
mamókával, kivel meg, az itt rendezett nagy­
szabású Gusztáv A. ünnepélyen ismerkedtem 
meg, mint szomszédommal

Az ismeretességet fenntartottam azóta
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mm annyira a lisztes korú asszonyság, mint 
inkább szép unokái kedvéért.

E mamó a 74 éves daczara, még is­
merje a fogfájást. Mindössze két foga volt, a 
melyeknek egyike szörnyen kínozta őt. Resig- 
iiálva mondott hát le hiúsága beczézett tár­
gyáról : egvik fogáról. Elhatározta, hogy ki­
húzatja. Az operátió fémesen sikerük.

Csakhogy a lépeséiről lejövet vette észre 
a Mütterchen, hogy a jó tógától ugyan meg­
szabaduit, de a rossz, az benn maradt !

Egv magyar »fogorvos« remekelt e 
műi éttel i

Böjti labdacsok.
IV.

Az olasz király, az olasz csapatok Ró- 
in-ba bevonulása 25 éves évfordulójának e li­
lékére 2 millió líra alapítványt — akar 
tenni.

Hütn ! . . Mi ez ahhoz képest, mikor a mi 
városi tanácsunk — a polgármesternek szin­
ten husi eves po garmesterkedese emlékére — 
saját költségén, egy ugró kutat akar 
furatul ! ?

Dicső-égés emlékű Mátyás k rályunk bil- 
likoma — mint a közelebb mű t napokban a 
szék- és fővárosi lapok utján közkezeit forgott
— a Rutscht d Károly felosztás ala került (vagy 
csak kerülő ?) mügyüjteménye közt van.

Ajánljuk a v-rosi tanács figyelmébe ezen 
bidikom m szerzését, már csak azért is, mi- 
v -l a lentebb említett jubileumon kívánatos 
lenne ezzu. fe köszönteni az emberi kor 
legvégsőbb határát!

Koszorús írónk Jókai Mór, e hét fo­
lyamán, a fő- és székvárosi lapokban, a »vi- 
.ág-békét« ill tő eg oda nvilatkozo't, hogy ő
— ha tudniillik az európai hatalmasagok 
bélén yugosznak — kész a — 1 e- 
í egy v érkezésre!

Egy koronára ezeret merünk ajánlani, 
hogy koszorús Írónk az összes európai, azsiai, 
afrikai, amerikai és polinéziai hatalmasságok 
kérelmére se volna, már előre hala­
dóit karúnál fogva >e, képes annak rendje és 
módja szerint — felfegyverkezni s 
igy e'his-zük, hogy ő a »világ-b ‘ké«-nek — 
ez idő szerint és e térén egyik legbuzgóbb — 
apostola!

Egy helybeli lap megemlékezvén a mi 
párt-, nem-, rang- és vallás különbség nélkül 
általánosan szeretett és tisztelt kir. tanácsos 
polgármesteiünknek idestova immár busz eves 
polgármesterkedeséről, azt állítja, hogy ő 
alatta emelkedett varosunk a modern és 
kultur varosok színvonalára.

Mi tagadjuk ezen merész állítást s oda < 
módosítjuk, hogy : nem alatta, nem felette 
de vele együtt lett varosunk — paloták 
városává!

*

Na y gondot adott és ad még mai napon 
is úgy a városi tanácsnak, mint a mérnöki 
hivatalnak a kisuj-uteza torkolatának hogy 
és mint leendő rendezése, — illetve átala­
kítása.

Úgy halljuk, legfőbb akadályt képez az 
ott sütkérező, pálinkázó (s pimaszkodó csa­
vargóknak elhelyezése. Ezek erősen ragaszkod­
nak ezen törtére mi nevezetességű sarokhoz,már 
csak azon ősi jognál fogva is, hogy ezen 
utcza másik sarkán — ott, ahol most a pek- 
bóde áll — volt hajdan az úgynevezett in á- 
z s á s-b o 1 I, ahol menheiyet talált minden 
rendű és rangú helybeli és nem helybeli ille­
tőségű csavargó.

Meg 'agyunk győződve, hogy úgy a ta­
nács, mint mérnöki hivatal, tekintettel és mel- 
tánylattal fog lenni ezen ősi szabada­
lomra s hogy a kecske is jól lakjék, de 
káposzta is maradjon, tiat az ezen utcza-tor- 
kolatnal majdan emelendő palota vagy 
arucsarnok épi'esénel gondoskodni fog 
az egyik földszinti sarokban egy, a mai mo­
dern r.urnak minden tekintetbe.! megfelelő 
»csavargó szalon« berendezéséről.

Addig pedig intézkedni fog, hogy ezen 
söpred. K százados jogai csorbulást ne szen­
vedjenek.

BELFÖED.
Tisza Pista vármegyéje. Biharvar-

megye törvényhatósági bizottságának legutóbbi 
közgyűlésén tárgyaltak Hevesmegye ismert fel­
iratát a 25-ik §. ügyében. Tisza Pista indítvá­
nyára a közgyü és, 37 szóval 25 ellenében, 
e.yszerüen tudomásul vette a feliratot, illetve 
átiratot E határozat felett még a »Nagyvá­
rad« czimü laptársunk is megl.otrankuzott. 
Mi nem botránkoiunk meg benne, mert más 
hatarozaiot nem várhattunk Bihar-ármegyélól, 
melynek szék árosa, Nagyvarad, annak túejen 
!e‘zavaz a a Kossuth Lajos diszpulgárságát. 
Simnis -minibus p-d g — gajdul!

A függetlenségi programm és 
a néppárt. Mint Losonc.ru! Írják, a függei- 
lenseg: es 48 as part közjogi progrnmmja le­
győzhetetlen akadálynak bizonyult a nepptrt 
terje-zksdesében. A besz.terczebanyi.i püspök 
komat .: intézett egyházmegyei pap ágához, 
hogy a néppártot vidékenkint szervezzek. A 
konratot előbb a ga< skörnyéki, majd a Lo- 
soncz és vidéke papsaga vette tárgyalás alá á

mind a két helyen kénytelen volt konstatálni 
az értekezlet, hogy e vidék választó polgársá­
gának ragaszkodása a független* .gi és 48-as 
jiárt tiszta prgrammjahoz lehetetlenné teszi a 
néppárti propagandát. A néppárti szevezkedes- 
nek tehat — a mint többször kifej'ettük, 
csaki a függetlenségi és 48-as párt programmja 
vethet gátat s éppen ezért megszívlelendő a 
nógrádiingyei néppárt hajótörése a programm 
erős szikláin.

XÜLFÓLD.
Albrecht főherczeg emléktár­

gyai. Frigyes főherczeg, az elhunyt tábornagy 
általános örókö-e, elrendelte, hogy mindazok, 
akik Albrecht főherczeg udvarához tartoztak, 
egy-egy értéktárgyat kapjanak emlékül a ha­
gyatékból. Az Altrecht főherczegről nevezett 
ezredik parancsnokai egy-egy ezredesi egyen­
ruhát, Fülöp württembergi h rezeg és gróf 
Pírét lovassági tábornok pedig egy-egy kar­
dot kaptak emlékül, amelyeket a főherczeg vi­
selt. A tnarsallboiok iránt még nem történt in­
tézkedés.

A német császár Hollandiában
Az Amsterdamban megjelenő De Telegrafi azt 
Írja, hogy a nemet császár augusztus hó 3-án 
látoga'ast tesz Hollandia özvegy királynéjá­
nál. 11. Vilm.s ez alkalommal valószínű.eg 
megtekinti az ams'erdami világkiállítást.

Kiskáposztáék egymás közt.
— Parasztikus idill. —

Kiskáposzta Mihályék színién bejöttek a 
hetivásárra. Ki.-kaposztáné asszony holmi egyet- 
mast, mi a ház körül terem, hozott be eladni. 
Kiskáposzta gazda csupán a lovait akarta ki­
jártai ni. Hadd irigyeljek azok a városi tinta- 
nyalók, hogy miiyen lovakon jár Kiskáposzta 
Mihály.

Az asszony eluöezög a piaczra, a gazda 
pedig egyik mellékutezan, a megszokott álló­
helyen kifogja a lovakat, pipára gyújt, majd 
szóbeszédbe elegyedik egy csomó irhás-bun- 
dás komával, kik köribe gyűlnek a lovak bá­
mulására.

— De nincs is több ilyen ló a világon ! 
kezdi Kiskáposzta, büszkén hordozván körül 
szemeit pöfékelő komáin, kik xzóhelyett csak 
a dohányt bökdösik bütykös hüvelykujjokkal a 
szortyogó pipában.

— Csak az a veszett erkölcs ne vön’ 
meg benne! motyogja Kiskáposzta tovább a 
komáknak, kiknek birkabőr kucsmás nagy fe­
jük úgy meging, úgy megreszket, minha meg­
annyi érett kalász volna. A fejcsóválásnak se 
hossza, se vége, a mint szakértőig ott »kap- 
kodik, nyomkodik« a ló szőrös lab-zárait.

— A múltkor is majd megnyomorított! 
kapargat azorratövén Kiskáposzta.

— Hát minek tart kend olyan veszett 
lovat? szólal meg végre az egyik koma, ki 
tarka-barka cziradás bundáján egyet emelitve, 
odafordul a gazdához.

— Hát csak nem adhatom a sintérnek ? 
feddődzik Kiskáposzta, veres bajszai sodor- 
gatva.

— Mond'am ? szól az előbbi gazda, ki 
p paszára begyevei megböki Kiskáposztán a 
bundát. Mondiam ? ismétli újból. Hat ne adi a 
sintérnek. Hanem akuzen táltassa be 
kend katonalónak, beveszik 
ott, ha még olyan veszett is.

Panlna.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a (iönczy 

egyesület Otthonában.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Újdonságok.
* Koszorú a Kossuth sírjára. A

fővárosban tudva evőig holnap tartjuk meg a 
tu ajdonkepeni KossuJi-gyászüunepélyl. Ez al­
kalomra a debreczeui gazda-ági akadémia ha­
zafias polgárai egy hatalmas babérkoszorút 
küldtek az országos függetlenségi és 48-as 
pártkör elnökéhez, a következő levél kísé­
retében :

Nagyságos uram !
A debt'eczeni kir. gazdasági tanintézet 

hallgatósága nevében kérem Nagyságodat ama 
honfiul szívességre, hogy a mai postával el­
küldött koszorúnkat Kossuth apánk sírjára 
helyeztetni méltóztassék.

Alázatos kére mem teljesítését remélve, 
vagyok Nagyságodnak őszinte 'isztelője.

Debreuzen, 1894. márczius 19.
S á g h y Kálmán 

ifjúsági elnök.
A .Csokonai kör“ 1895. évi már­

czius hó 29 én, pen;ek-n délután 6 órakor a 
városháza nagvianácstermeben felolvasó ülést 
tart. Tárgy : »Pompeji« értekezés ; felolvassa s 
a hozzá készített szkiuptikoni képinutatványo- 
kat bemu alja Stnka Sándor. Tagok s hozzá­
tartozóik i.elépti dijat nem fizetnek. Nem ta­
goknak bel- pti dij 20 kr.

* A debreczeui tus ismeretes ügyé­
ben Puskariu Gyula budapesti biró befejezte 
a vizsgálatot, a melynek során csak az derült 
ki, hogy Rácz Károly eziganyprimás, a királyra 
mondott pohárköszöntő után elhúzta a Jaj 
de hunezut kezdetű kuruez nótát, de hogy

kinek a parancsára, annak nem tudja gazdá­
ját adni. A törvényszék indítványtétel végett 
az összes iratokat áttette az ügyészséghez.

* A Csokonai-kör ülése. A Cso­
konai kör választmánya csütörtökön délután 
tartott ülésében készítette elő az április 7-re 
kitűzött évi rendes közgyűlés tárgyait. A na­
pirend előtt hitelesítették a februárban tartott 
választmányi ülés jegyzőkönyvét ; ugyanezzel 
kapcsolatban Géresi Kálmán alelnököt is be­
választották abba a háromtagú küldöttségbe, 
mely a városi magánlevéltár hozzáférhetővé 
tevése czéljából indítványt fog beadni a má­
jusi közgyűlésre. — Exu'áu Tóth Béla gyógy­
szerész felolvasta pénztárnoki jelentését a 
múlt évről. E szerint a kör bevétele 1554 fr'. 
85 kr. volt, a kiadások levonásával 225 frt 
pénztári készlet mutatkozik. A vagyon mérleg 
szerint 15.607 frt vagyonnal rendelkezik a kör 
s a mű t évi vagyonstaporulat 341 frt. A vá­
lasztmány he yesléssel tudomásul vette a je­
lentest. A költségvetést öszszeállito bizottság 
javaslata érleimebeu az emlékkertek kerítésé­
nek helyrehozatalára, illetőleg uj kerítés építése 
alapjára 1000 frt irányoztatik elő. A kerítést 
tégla, kőmives munka és festés nélkül Németh 
Gyula lakatos 488 frtert hajlandó kijavítani. 
A kertfeiügyelő bizottság feihalaimaztatott tehat, 
hogy ezt a munxát haladéktalanul rendelje el; 
a régi víztartó medenczet pedig töm-sse be. 
Erre 100 forint vétetett fel. — Az em'iteit 
1000 frtbó! fennmaradó üszszeggel megvettetik 
alapja a kertek újra felkeritésenek s ezen alap 
gyarapítása végett a városi közgyűléshez kér­
vényt adnak, hogy 1896-tól kezdve 5—6 éven 
keresztül évi 600 forint segélyben részesítse 
a kört. Csokonai müveinek vásárlására föl vé­
tetett a köliségvetésbe 80 frt. — A választ­
mányból az 1892-ben választott tagok sor sze­
rint kilépvén, ezek újból ajánltatnak. A halálo­
zások s egy tag elköltözése által megüresedett he­
lyekre pedig Varga Balint tanár, Hamar László, 
dr. Balassa József es dt. Kőrössy Kálmán je­
löltetnek.

* Dr. Wekerle Sándor mint tanú.
Dr. Sárkány József, a budapesti törvényszék 
vizsgálóbirája, a debreuzeni bíróság megkere­
sésere dr. Wekerle Sándor volt miniszterelnö­
köt tegnap tanúképpen kihallgatta egy rágal­
mazás! ügyben, amely miniszterségének idejé­
ben egyik hivatalnokán esett meg. Wekerle 11 
órakor délelőtt jelent meg a törvénykezési pa­
lotában tanúskodni.

* Kinevezés. A debreczeni királyi íté­
lő tábla elnöke Sinay Károly végzett joghall­
gatót a debreczeni i élőtábla kerületébe díjta­
lan joggyakornokká uevezte ki és szolgálat­
tételre a debreczeni járásbírósághoz osz­
totta be.

* A »Debreczeni vadász-társu­
lat«, folyó hő 31-en délelőtt 10 órakor a 
városháza kis-tanács-termében évi rendes köz­
gyűlést tart.

* Mi az eniberi élet ? Erre a kérdésre Saphir 
a következőképen felelt meg : Az ember élete nem 
egyéb, mint temetés, 12-ik évével eltemeti viruló, mo­
solygó gyermekkorát; 18-ik évével rózsás ifjúságát; 
20-ik évével az első szerelmét ; 30-ik évével az em­
beriségbe vetett hitét ; 40-ik évével reményeit; 50-nel 
vágyait; 60 után mind az öt érzékét. így temeti az 
ember önmagát a nélkül, hogy gondolna a halálra, 
sőt minden, a korára való emlékeztetés megijeszti.

* Az anyai gondatlanság áldo­
zata. Nyíregyházán márcz. 20-án — az anyai 
gondatlanságnak, 5 éves gyermek lett áldozata. 
— Garaj Ilon zsemlyekiárusitónö márcz. 20-án 
jókor reggel szokott napi helyét a zsemlye 
bódéban elfoglalta, mialatt kis fiát alva hagyta 
a becsukott szobában. A kis fiú felébredt és 
játszani kezdett. Kezébe akadt a gyufa, azt 
gyújtogatni kezdte. Ruhácskája tüzet fogott és 
mire a háziak észrevették a szobatüzet, a kis 
ártatlan borzasztó égési sebektől borítva fe­
küdt a földön. A halál csak éjjel következett 
be. A törvényszéki bonczolást márcz. 21-én — 
Dr. Konthy Gyula vezetése melleit — ejtet'ék 
meg, a melynek feladata kideríteni, váljon nem 
szándékos anyai gondatlanság áldozata-e 
a félárva gyermek (K J)

* Megfelelt! Egy társaságban egy 
fiatal irócska találkozik egykori tanárával, egy 
őszhaju, derék tudóssal, a kinjk a kabátja a 
könyökén ki volt szakadva.

— Tanár ur ! Az ön kabátujjain kikan­
dikál a bölcsesség.

— Igen fiam, az ostobaság meg be­
kandikál.

* Isteni tiszteletek. Holnap az ev. 
rtT templomokban következők tartanak egy­
házi beszédet; a nagytemplomban Dicsőd Jó­
zsef lelkész, a kistempiomban Mindszenti Imre 
regedlelkézz, a Kossuth utczaiban Szilágyi Imre 
s. lelkész, az i-potalyi templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész. — A r. k. templomban reggel 
9 órakor énekes misét mond dr. Wolafka Ná - 
dór vál. püspök-plébános, utána Páify Béla szent 
beszédet tart. Az ag ev. templomban Móhr 
Béla segédieikész tart isteni tisz'eeiet.

* Öngyilkosság Hódos Lajos 35 
éves nős, kőműves, teguap reggel lakásán, Ka­
kas utcza 513. sz. alatt, eddig ismeretlen ok­
ból egy vízzel töltött pisztolylyal szajaba lőtt 
s a lövés fej -'t szétzúzta. Holtest rét a közkór­
házi szállították, a hol ma délelőtt bonczol- 
tak fel.

* Elfogott caigánykaraván. A
m zőrendőrseg ismét jó fogast csinált tegnap 
d. u; elfogott ugyanis egy veszedelmes rabló 
czigány karavánt éppen akkor, a midőn a 
D r a g o t a féle Macsi pusztán szénát loptak. 
Elfogatásuk alkalmával két lopott lovat találtak

náluk, továbbá több hamis lópasszust. A tolvaj 
czigányokat lezárták. J

* Garázdálkodó amazonok. Teg­
nap este a Nigy-Csapó-utczán három csavargó 
asszony jól lerészegedve az utczán járókelőket 
megái itva koldultak, és azokat, akik, nem vol. 
tak hajlandók n-'kik alamizsnát adni, minden­
féle illetlen szidalmakkal illették. —’ Egy ren­
dőrt is összeszidtak. Dávid házy Sándor 
rendőr-fogalmazó a garázdálkodó részegasszu- 
kat letartóztatta.

* Az »iparoakör« választmányi tagjai 
tisztelettel f-.lkéretnek, hogy holnap [24-én] 
vasárnap d. e. 10 ‘/i órakor az egylet helyisé­
gében — egy fontos tárgynak bizalmas m g- 
beszélése c áljából megjelenni szívesked­
jenek.

* Tiszti tánczestély. A február hó 
21-ére tervezetté* Abrecht főherczeg ő cs és 
kir. fensége elhalálozása folytán elmaradt hely­
őrségi tiszti tánczestély e hó 30-án (szomba­
ton) fog megtartatni. Az idő rövidsége miatt uj 
meglövök n im fognak szétküldetni, az elma­
radt táncze.stelyre szóló meghívók azonban ezen 
alkalomra is érvényesek, miről a rendezőség 
az érd :kelteket ez utón értesíti.

* Sétahangverseny. A katonai zene­
kar, holnap d. u. 4 orakor, a Margit-fürdő 
dísztermében sétah ingversenyt rendez, a kö­
vetkező müiorral : 1 Induló. 2. Rákóczi nyitá ■ 
nya, Kcier Bfiától 3. Farsangi gyermekek, ke­
ringő Ziehrertöl. 4. Részlet a »Sevillai bor­
bély« operából. Rossinitól. — 5. Részlet 
Haydn symhóniájabó1. 6. »Gyorsan«, polka 
Ziehrertől. 7. »Egy rezervista álma« Ziebrer- 
től. 8. »Teljes gőzerővel,« gyors polka Krau- 
sétól.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 fri
35 krig méterkint — japani, chinai, s a. frt 
legújabb mintázattal és színekben, ú. m. fekeie 
fehér és színes Hannebarg selymet 35 krtól, 
L4 frt 65 kr méterenkint sima, csikós, koczká- 
zoit, mintázoltakat damasztot s. a. t. (mint egy 
240 különböző minőségben és 2000 szin és 
mintázattal s. a t. postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat küld postafordul­
tával : Henneberg G. (cs. k. udvarszáüitó) 
selyemgyára Zürichben. Svájczba czim- 
zett levelekre 10 kros, es levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek.

— Párisi Divat. Felhívjuk olvasóink 
figyelmét egy uj divatlapra, rne'yet nanc'ak 
azért mondunk újnak, mert ez évben indult 
meg, hanem mert több dologra nézve iránya 
és jellege is eltérő a többi divatlapokétól, még 
pedig határozottan az uj lap előnyére. Czime 
»Párisi Divat« s Bu lapasten jelenik Légrády 
testvérek kiadásában. Szerkesztője Győri Honi, 
a nehány évvel ezelőtt elhunyt Győry Vilmos 
leánya. Eddigi divatlapjainknál rendesen az a 
baj forgott fenn, hogy ha szép kepeket hoztak, 
csak a fényűzést terjesztették, ha pedig egy­
szerűbbek akartak maradni, úgy szépet nyúj­
tani is megszűntek. A »Párisi Divat« szeren­
csésen egyesül a szépnek és praktikusnak két 
fő tulajdonságát. Áll szépirodalmi-, divat- és 
kézimunka részből s mindhárom egyaránt 
gazdag. Nemcsak czikkeivel, de gyönyörű kiál­
lítású képeivel is — melyekről érdekes azt 
tudnunk, hogy párisi fényképek után készül­
tek — eléri azt, hogy olvasóközönségét mind­
azzal megismertesse, a mi szépet a tetszetős, 
elegáns Ízlésű párisi divat megalkotott. Előfi­
zetési ára egész évre 8 frt félévre 4 frt, ne­
gyedévre 2 forint. A »Pesti Hírlap« politikai 
napilappal együtt egész évra 18 frt, félévre 
9 frt, negyedévre 4 frt 50 kr, Mutat ványszá- 
mot kívánatra küld a kiadóhivatal (Budapes1, 
V. váci kőrút 78.)

-- Pesti Hírlap Az ország legked­
veltebb s igy természetesen legtöbb példányban 
megjelenő lapja, — kétségbe nem vonható hi­
vatalos adatok szerint — a Pesti Hírlap, mely 
ezt a nagy pártolást azzal igyekszik kiérde­
melni, hogy folyton legtöbb olvasni valót nyújt 
jói megválogatva. Ma a Pesti Hírlap az egye­
düli lap, mely a magyar irodalom két legelső 
művelőjét számíthatja rendes munkatársai közé. 
Most is egyszerre közöl Jókai Mórtól regényt 
a reyényc-arnokban és Mikszáth Kálmántól el­
beszélést a tárczában. — Ma a Pesti Hírlap 
az egyedüli lap, mely rendesen mindennap 20 
oldalnyi terjedelemben jelenik meg, visárnn- 
ponkint pedig négy ivet (32 olda1) szokott 
adni. Ma a Pesti Hírlap az egyedüli lap, mely 
naponkint hasábszámra közlőit szerkesztői 
üzeneteivel oktat és mulattat egyszerre. Se o 
ily fokra az áz érdekes rovat nem fej ' 1 •
Mindéhez járulnák szépen megirott vezerezt 
kék, kitűnő tárczák, gazdig színházi, mpi ír 
és távirati-rovatok, törvénykezési arczo » 1 i 
a közgazdasági és műszaki óz em 
tarháza, stb. Uj évtől fogva színes képekkel 
gyönyörűen kiállított divatlap .. jelen,k meg a 
Pesti Hírlap melleit, Pár,», Divat ciimmelI, még
pedig - Magyarországon szmtén egyedül - 
minden héten. S ennek daczára az ára külön

2 frt e>íY negyedévre, a Pesti Hírlappal 
együtt pedig csak 1 forint, vagyis a Pesti Hír­
lap 3 frt. 50 kr. Párisi Divattal együtt pedig 
4 frt 50 kr. Muta'ványszamokat mindegyik 
lapból küld a kiadóhivatal (Budapest, váczt- 
körut 78. sz.) Melegen ajánlhatjuk t. olvasóink 
figyelmébe.

Hangve

A debreczeni színfj 
nyes közönség a'őt . nag 
tolt, részben a debrecza 
az Emke, részben pedigf 
javára. A magas h-lyar| 
meglelt a színház, még 
gens közönség foglalta *

Mielőtt a bsngverse 
mennénk, ki kell fejezni)! 
sünket Márk Endre szőri 
ki sem időt, som farad- 
hogy a hangversenyt ösl 
ilyesféle dolgot rendezeül 
egy egyszerű mükedvelői| 
is mily nagy fáradsággal 
kell leküzdeni a rendezi 
kellő képen méltányoló' 
melyet Mark Endre végzi 
juk — m-'g akkor se v . I 
kara, ha nekünk igérrx| 
mindakét tornyát!

Engedjek meg olvaj 
elismerés után még egv 
essünk. A debreczeni ..g 
előadásra állandó hely vi 
küldi a főkapitány, a szil 
ről, azon megjegyzéssel, 
előadásra érvényes s «o!| 
idény tartama alatt visa 
másik jegyet küldi a szí 
jelentvén ki valamennyi] 
nem jut eszébe, még a 
esték alka mával sem, hl 
gyeket a lapoktól megi 
Endre ur szokta ezt csell 
házban hangver«enyt renj

Nem hoznók fel 
tavaly is így nem törte 
hangverseny alkalmával 
Márk Endre ur rendes, 
szokás által megszerető 
helyeket jelölt ki számú 
koztunk ellene s figyelrn 
urat, hogy nincs joga h 
lyeinktől megfosztani s 1 
rányt csinálni, a főkapita 
szerűen fölábíthatnók he 
mi rendes helyeinket e:f

Márk Endre ur a/ 
zásunkat elfeledte s a n 
alkalmával basonlókepen 
mi azt, hogy valami na.’ 
rajtunk, mert hiszen ere 
tama alatt tulajdonunk 
csaknem egyenértékű 
hát tudhatná Mark End: 
ember a jussát nem ha 
valamit, azt szívesen ud 
azonb n nem történt un 
ten tiltakozunk az ellen 
helyeinket, mert esetleg 
rálnak iá, tőlünk — t 
nélkül — bárki is eikob

Ugv tudjuk, hogy a 
tői és a »Debreczeni 1 
deli helyeiket a rendező 
át is engedték ; ez az 
bele nem szólhatunk . d 
nem kerte helyeinket, i^ 
föl a jogfosztás vadjai s 
ügyved-ember, nagton j> 
fosztás ellen tiltakozni «

Annál inkább tüta 
tegnap este a s/.inházba 
Márk Endre ur f. szerki 
»Debreczeni Hírlap, he 
ült a »D H « szerkesztő 
Már pedig nekünk eppe 
debreczeni színházhoz, 
Ennek a helyeit még sen 
büszkélkedett a »D-i H-; 
mázó is, mindaddig, mi 
kedt ; ekkor a kétséghee 
mázót bujtatta a síig > 
választott, mert Ku ttnaz 
búgni szokott. (Mark t 
súgott búgott egykor vt 
Endre barátunk ezt h el

Most már áttérünk
Mi elvi szempontból eb 
den mükedvellősködésn-1 
tizmusnak. Nem szerelj: 
ügyvedek, tanfelügyelők ■ 
kontárkodnak a "skibiei 
még szerkeszthetnének, 
a vidéken — Uij figiim 
nak) azt se szeretjük — 
hogy midőn mi szép, 
előadásokban gyönyörkü 
kedvünk van a sZjnhiizba 
kedvellői szárnyptóbalga 
néznünk.

Falukban és kis v < 
estéket nem lehet mivel 
sada;mi elet élénkítésére 
hói szintársu at meg -neu 
hét örökösen bálokat rét 
Debreczenben ; megeng < 
lői e'öadtsokal tartsanak 
hol egy kis áldozat-kést 
szárnyukon meg lehetett 
ri színkört és sok egyeb 
állandósítani lehetne a ! 
ség van a mükedvellői i 
értjük.
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Hangverseny.
Debreosen. márcz. 23.

A debreczeni színházban tegnap este, fé­
nyes közönség a'őU, nagy hangverseny ísr'a- 
tott, részben a debreczeni egyetem, részben 
az Emke, részben pedig a vörös-kereszt-egylet 
javára. A magas helyárak daczára zsúfolásig 
megtelt a színház; még a karzatokat is intelli­
gens közönség foglalta el.

Mielőtt a hangverseny ismertetésére át­
mennénk, ki kell fejeznünk őszinte elismré- 
günket Márk Endre szerkesztő kollégánk iránt, 
ki sem időt, sem faradságot nem kiméit arra, 
hogy a hangversenyt össze hozza. A ki valaha 
ilyesféle dolgot rendezett, a ki tudja, hogy csak 
egy egyszerű műkedvelői előadás összehozása 
is mily nagy fáradsággal jár, mennvi hiúságot 
kell leküzdeni a rendezőnek : csak az tudja 
kellő képen méltányolni azt a nagy munkát, 
melyet Márk Endre végzett. Mi őszintén bevall­
juk — meg akkor se vállalkoznánk ilyen mun­
kára, ha nekünk ígérnék a nagyr templomnak 
mindakét tornyát !

*

Engedjék meg olvasóink, hogy a fentebbi 
elismerés után még egy kanapé-kérőé en is túl­
essünk. A debreczeni lapok minden színházi 
előadásra állandó helyiyel bírnak Egyik jegyet 
küldi a főkapitány, a színházi bizot’ság részé­
ről, azon megjegyzéssel, hogy e jegy minden 
előadásra érvényes s soha, senki által a s».in- 
idény tartama alatt vissza nem vonható ; a 
másik jegyet küldi a színigazgató, érvényesnek 
jelentvén ki valamennyi előadásra. Senkinek 
nem jut eszébe, még a legérdekesebb színházi 
esték alkalmával sem, hogy ezen állandó je­
gyeket a lapoktól megvonja : egyedül Márk 
Endre nr szokta ezt cselekedni, midőn a szín­
házban hangversenyt rendez.

Nem hoznók fel ezt panaszképen, ha 
tavsly is igy nem történt volna. A tavalyi 
hangverseny alkalmával is elvette tőlünk 
Márk Endre ur rendes, megszokott s a meg­
szokás állal megszeretett helyeinket s más 
helyeket jelölt ki számunkra. Akkor is tilta­
koztunk ellene s figyelmeztettük Márk Endre 
urat, hogy nincs joga bennünket rendes he­
lyeinktől megfosztani s ha kedvünk lenne bot­
rányt csinálni, a főkapitány Írása alapján egy­
szerűen föláhitbatnök helyeikről azokat, kik a 
mi rendes helyeinket elfoglalják.

Márk Endre ur azonban akkori tiltako­
zásunkat elfeledte s a mostani hangversenyek 
alkalmával hasonlókepen járt el. Nem mondjuk 
mi azt, hogy valami nazy sérelem esett ezzel 
rajtunk, mert hiszen eredeti, a szinidény tar­
tania alatt tulajdonunkat képező helyekkel, 
csaknem egyenértékű helyeket kaptunk ; de 
hit tudhatná Márk Endre ur azt, hogy magyar 
ember a jussát nem hagyja ; ha kérnek tőle 
valamit, azt szívesen odaadja, — e kérelem 
azonb n nem történt meg — igy mi ismétel­
ten tiltakozunk az ellen, hogy a mi színházi 
helyeinket, mert esetleg nagyságos urak aspi­
rálnak iá, tőlünk — a mi hírünk, tudtunk 
nélkül — bárki is elkobozza

Ugv tudjuk, hogy a »Debreczeni Ellenőré­
től és a »Debreczeni Reggeli Ujság«-tó! ere­
deti helyeiket a rendezőség elkerte s ók azt 
át is engedték ; ez az ő dolguk, melybe mi 
bele nem szólhatunk ; de mi tőlünk senki el 
nem kerte helyeinket, igy méltán hozhatjuk 
föl a jogfosztás vadját s Márk Endre ur mint 
ügyved-ember, nagyon jól tudja, hogy a jog­
fosztás ellen tiltakozni szoktak.

Annál inkább tiltakozunk ez ellen, mert 
tegnap este a színházban azt lát uk, hogy a 
Márk Endre ur f. szerkesztése alatt megjelenő 
• Debreczeni Hírlap« helyei fintartattak. 0 t 
ült a >D H« szerkesztősegének egész gárdája. 
Már pedig nekünk éppen annyi j -gunk van a 
debreczeni színházhoz, mint a »D. H.-p«-nak. 
Ennek a helyeit még sem koboz ás el. Sőt ott 
büszkélkedett a »D-1 H-p« egyik helyén Kuli­
mázó is, mindaddig, míg a súgó el nem re­
kedt ; ekkor a kétségbeesett Márk Endre Kuli- 
mázót bujtatta a súgó lyukba. Nagyon jól 
választott, mert Kulimázó úgyis mindig sugni- 
bugni szokott. (Mark Endre bara unkrOl is 
súgott-búgott egykor valamit ; de hat Márk 
Endre barátunk ezt is elfeledte.)

*

Most már áttérünk az elvi szempontra. 
Mi elvi szempontból ellenségei vagyunk min­
den mükedrellősködésnek, magyarul dilietían- 
tizmusnak. Nem szeretjük például azt, hogy 
ügyvedek, tanfelügyelők s más nagy urak bele 
kontárkodnak a skiblerségbe ; (szaklapokat 
még szerkeszthetnének, de az ilyen szaklapok 
a vidéken — mi figura docet — sorra buk­
nak) azt se szeretjük — elvi szempontból — 
hogy midőn mi szép, összevágó színházi 
előadásokban gyönyörködhetnénk (ha ugyan 
kedvünk vau a színházba menni :) akkor mű­
kedvelői szárny próbál gátasokat kell vévia- 
réznünk.

Falukban és kis városokban, hol a téli 
estéket nem lehet mivel eltölteni, hol a tár- 
sada'mi elet élénkítésére kell tenni valamit, 
hol szintársu at meg nem élhet, hol nem le. 
hét örökösen bálokat rendezni, mint a gazdag 
Debreczenben : megengedhető, hogy mük-dvel- 
lői e'őadtsokal tartsanak. De Debt ei zenben, 
hol egy kis áldozat-készség mellett (pl. a ka­
szárnyákon meg lehetett volna spórolni a nyá­
ri színkört és sok egyéb kulturális intézményt) 
állandósítani lehetne a színészetet : mi szük­
ség van a műkedvelői előadásokra, azt nem 
értjük.

Tudjuk, azt mondják erre : hallgass el 
rossz nyelvű kritikus ! Hiszen mi hazafias, jó­
tékony czélra csináljuk ezeket I

Nagyon helyes ellenvetés. De mi, kik a 
debreczeni eleinek s a debreczeni hiúságnak 
régi szemlélői vagyunk, azt mondjuk : hogy 
ezekre a hazafias és jótékony czélokra sokkal 
több jutna, ha az ilven előadások szereplői 
é« a részt vevő közönség egy iized-rés ét ad­
nak aria a czélra, melyet föl akarnak karolni. 
A debreczeni közönséggel pl. elköltettek tegnap­
előtt, tegnap éa ma sok ezer forintokat : hogy 
egy pár száz frt tiszta jövedelem legyen.

Az ilyenszám eredményt mi nem ste­
reljük. Mert kétszer kettő négy a mennyország­
ban is ; de hogy százszor és ezerszer keltőnek 
is csak négy legyen az eredménye — szóval 
a nagy áldozatok után csekély jövedelem — 
azt nem helyeselhetjük.

Adjuk oda a debreczeni egyetemre azt, 
a mi a szegénységünktől telik ; de hogy 10 
irtot kőltaünk el azért, hogy 1Ó kr. jusson a 
kitűzött czélra : ez az elv az, melynek mi sóba 
szószólói nem lehetünk.

E felfogásunkban megbotrán kozhatnak 
igen sokan; haragot tarthatnak reánk a sze­
replési viszketeg is hiúság apostolai: de meg­
cáfolni nem tudnak bennünket. ’

*

Most azonban kijelentjük, hogy fentebbi 
soraink nem vonatkoznak a tegnapi hangver­
seny egyes szereplőire, ük megtették a köte­
lességüket, a mire vállalkoztak s derekasan 
legjobb tehetségük szerint megfeleltek annak! 
Mi pusztán a nagyon sokba kerülő, de arány­
lag csekély eredményt elérő jótékonyság ellen 
emeltünk szót, a mit megtettünk ez előtt is s 
megfi'gjuk tenni, ha a minden jónak forrása az 
isten, bennünket éltetni fog. ezután is.

E kijelentés után engedjék meg nekünk 
az igen tisztelt szereplők, hogy a kritikusi tollat 
f-lre legyük s az egyes szereplők jellemzésébe ne 
bocsátkozzunk. Ha dicsérnek őket : akkor hízel­
gésbe esnénk (ezt pedig nem akarjuk tenni), 
— ha pedig önzetlen fáradozásukért a szigorú 
kritika mértéke alá vonnék őket : akkor igaz­
ságtalanságot követnénk el, már pedig a mű­
kedvelők nem vonoaök a színi kritikus szi­
gorú tollának (mely nem egyszer éreztette sú­
lyát) mértéke alá.

Szívesen megtennök még azt, hogy a 
hangverseny és műkedvelői előadás főbb sze­
replőit. kik legtöbb diadalt arattak, név sze­
rint fölsoroljuk ; de hát ezt se lehetjük, mert 
Márk Endre kollegánk, a főrendező, noha min­
ket is beválasztatot! a rendezőségbe, de a gyű­
lésekre el nem járhattunk, arra se ’érdemesí­
tett bennünket, hogy egy progrnmmot, vagy 
egy szinlapot küldjön hozzánk ; igy magunk se 
tudjuk, hogy tegnap este kiknek tapsoltunk. 
Majd elolvassuk a »D-breczeni Hirlap«-ban. 
Kapható számonként 4 krért. Annyit se ér meg.

(K. B )

Időjárás. A légnyomás eloszlása bo- 
nvoltabb lett. Közép-Oroszorszugban az ala­
csony nyomás jól kifej ett cziklonná a akmt 
át és a norvég partvidékén uj minimum mu­
tatkozik. A magas nyom. « nyugaton gyengül, 
Törökország vidékén a légnyomás emelkedése 
észlelh ;tő. Az idő délnyugati Európa kivételé­
vel mindenütt többé-kevésbe csapadéko«. — A 
szelek többnyire élénkek és sok helyütt viha­
rosak. Hőmérséklet nyugalon emelkedett es 
délkeleten sülyrdl. Hazánkban az északnyu­
gat szél, tegnap vihar erejeig fokozódott. Az 
Alföldön és a keleti megyekhen az idő álta­
lában hüvós és éjjel a hőn érsékM fagypont 
alá szállt. Havazik az ország több részén.

Prognózis : Lassan emelkedő hőmérsék­
lettel helyenként meg csapadék varható.

Irodalom és művészet.
Hazafias vállalkozás A magyar 

sajtóban régen ke tett C'ikk akkora feltűnést, 
mint a Pe-ti N pló-nak folyó hó 10-iki vezér- 
czikke, a me:yb n Pras-ensé, a hírneves fran- 
czia publiczista, keményen megtámadta a ma­
gyar á lameszme ellen agitáló oláh izgatókat. 
A Pesti Napló igazán nagy szolgalatot tesz a 
hazának, midőn a külföldi sajtó elsőrangú tekin­
télyeit a magyar ügy számára megnyeri s 
kimutatja, hogy az oláh rágalmazóknak kárba 
vész minden fáradságuk, mert a magyar nemzet 
még egyre birja a külföld müveit népeinek ro- 
konizenvét és tiszteletét. A Pesti Napló ez 
irányban rendszeres működést fejt ki s büsz­
kén hivalkozha ik rá, hogy nemzetünknek a 
nyugat népeivel való sz* líemi és erkölcsi kap­
csát már eddig is sikerült mindig szorosabbá 
fűznie. A Pesd Napló gazdag tartalmú, a libe­
rális eszmékért bátran küzdő lap, a mely 
o!vasóit nemcsak legvonzóbb módon szórakoz­
tatja s informálja, de előfizetőit időnkínt oly 
éi tekes ajándékokkal is lepi m- g, a minőket 
nem nyújt a világ egyetlen uj-ága sem. A Pes 
ti Napló karácsonyi ajándéka, a ragyogó 
pompájú album és a csillogó koloritü művészi 
kivitelű két k»p közfeltiinést ké t t az egész 
országban. A Pesti Napló nemsokára ismét 
m->g gyönyörűbb meglepetéssel fog szolgáim 
előfizetőinek. A Pesti Napló reggeli és esti 
lapja együtt, évenkint 14 forintért rendelhető 
meg. Felhívjuk olvasóink figyelmét Magyaror­
szág 8 legrégibb, legjobb és legolcsóbb napi­
lapjára (116)

Legújabb.
(A »Debreczen« eredeti távirata. Érkezett 

d- u. 7,4 órakor.)
A főrendiház mai ülésén, a vallás sza­

bad gyakorlatáról sifóló törvényjavaslatot, a fe­
lekezetié küliség kihagyásával, harmadik ol­
yasában is e fogadták ; ellenben a. zeldó 
vallás reczepcziójáról szóló javaslatot 
127 szavazattal 112 ellenében, még általános­
ságban sem fogadtuk el.

Főszerkesztő : Szin&y Gyula.
I' eleősszerkesxtő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Föinunkatárg : Br Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

-38= Ujélczlap (546.)

F
Ez év elején jelent meg első száma a|PJ 

egy szép. kiállításában előkelő és elegáns. 
tartalmilag prózai és költői közlésekben :ÍÉ~

3tL

gazdag, elsőrangú 
csinos

magyar EXL.
melynek

&Z.______
TÜT- m'nu.i..111,11,l„,

művészektől
/4T. képekkel ellátott íÉt- 
YÍIuT, élczlapnak, L|£j 

czime jjgp-

llifÍi.il..Lt'Úllil.t.„tJI^£‘"

„Élczlapok“ *

-31
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Eme igazán hazafias humorisztikus 
nyolez oldal terjedelmű számban 
meg évenként a temesvári »Unió« 

nyomda és kiadóintézetnél és 
előfizetési ára csak négy 

forint egy évre. Előfizetések 
elfogadtatnak minden könyv- 
kereskedésben és az .Élczlapok4 
kiadóhivatalában, a hol ingyen 
próbaszámokat is lehet kapni. 

................................

-T'e) 
lap 52 
jelenik 
könyv-

Védjegy.

A debreczeni asztalos-egylettől az
összes

temetkezési árukat
és

felszereléseket
megvevén : tudatom a venni szándéko­
zókkal. különösen a vidéki hasonló ke­
reskedőkkel, hogy azon árukat, u. m.
sírköveket, halottas kocsikat, 
érez- és fa-koporsókat, érez és 
művirág koszorúkat, ravatalo­
kat. testőrök ruháit, székek, áll­
ványok, asztalok, lótakarók, bok­
rétákat, koporsó díszeket akár kis 
részletekben vagy egy tömegben a leg­
olcsóbb árakban számítva eladóvá 
tettem.

Debreczen, 1895. márcz 9.
Tisztelettel

KARAK GÁBOR
Varga-utcza 2247. sz. a.

aria- ®
* CZ8

Gyomor-
cseppek

(8.)

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
ielfujtság, savanyu. felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyál kakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányas, uyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultorhelésnél ételekkel 
és italukkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rioidáknál.

Említett bajoknál a Márlaczelll 
*>omos-csei»|»ek évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
József gyógyszertára Budapest.
Király utcza Iá sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyítom1.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. 
Rotsehnek V. Emil, Tamássy és Balázs urak gyógy­
szertárában. — Dióazegen : Vaday Ignácz. — Érmí- 
hálj-falvan : Mátrai István. — H -Hadházon Far­
kas Ödön — Hosszn-Pályiban : Sárosy Imre.

Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál. —

95 — 1895. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 1473—1895. 

p. sz. végzésé folytán közhírre tetetik, miszerint 
Közgazdasági bank részére Sütő János debre- 
czeni lak-os ól 55 frt tőke, ennek 1894. évi 
márcz. 22 ik napjától -zámitandó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 37 forint 50 kr perköltség 
erejéig 1895. é. jim. hó 14-én bíró lag lefog­
lalt. és 1020 frtra becsült 12000 db téglából álló 
ngöságok 1895. e. április hó ll-én, d. u. 3 o 

kezdetét veendő és alperes téglavetőjében meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen, aj legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén fiecsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. márcz. 20.
Várady,

bírói kiküldött.

Eladó.
1- ször: Puszta-ebesi

16 tjkvben foglalt 40‘L nyilas 
tanyabirtok, urilak, kert és 
gazdasági épületekkel.

2- szor: Kis csapó-ut- 
czai 6714. tjkvben foglalt 
371. sorszámú 695 Dől belte- 
rületü házastelek.

3- szor: Séta-kertben 
6988. tjkvben foglalt 1 h. 86 
D öl területű szőllőbirtok, a 
rajtalevő és újonnan épült ké­
nyelmes urilakkal.

Értekezhetni az eladással 
megbízott

ZÁDOR LAJOS
kereskedővel,

(123.) föpiacz. Városháza épületében.

legjobb minőségben
zsindely- és deszkatetők 
behúzására, mely áltál azok 
tartóssága kétszerié hosszabb, to­
vábbá ezulápok, melyek a földbe 
ásatnak, kerítések s gazdasági 
eszközök befestésére hordókban a 
50 egész z50 kiló sulyiartalom- 
mal ; továbbá saját gyártmányú

COAKSOT
(pirszén) kovácsok és lakatosok
részére ajánl jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

%

Ezen Horgony-Pala-Ex­
peller néven is ismeretes, 

igazán népszerű házLszer most
már 25 év óta legjobb fájdalom-

1 csillapító bedörzsölesnek fényesen
bíblzosyult kbszvénynel, csűznal, tag-E:»._____ _

Mir sságaib&n nagy elterjesztést és biztos hatása
következtében minden oldalról oly elismerést 

talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.
''A Tlnct. capsid compos.

(Horgony- Pain- Expeller)
kimagasló állását a fájdalomcsillapitó bedörzsölések kö­
zött diadalmasan megtartotta, különféle felbujtás és 
utánzatok dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték 
arra nézve, hogy a közönség igen jól meg tudja külön­
böztetni a jót a rossztól.

Hegy értéktelen utánzatét ne kapjunk, bevásárlás al­
kalmával védjegyünkre, a vörös horgonyra figyelendő 
és minden üveg ezen jegy nélkül, mint nem valódi 
visszautasItandé. A gyógyszertárakban kapható 40 kr., 
70 kr. vagv 1 frt. 20 kmyi árban üvegenként; Buda­
pesten Tötök %/óxsoí gyógyszerésznél. 

Blokter-iéle gyár Rndolstadtban, Thnringiában.

(498. b.)
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E pit esi czikkek raktára.
Van szerencsém a t. ez. közönség tudo­

mására hozni, hogy
Piacz-utcza 1824. szám alatt

SZMAY-HAZ
czement és disztégla gyári raktárt

rendeztem bs és ugyanott legjobb minőségű
portlaud és román czementet,

raiamint

kőbányai sajtolt dísz-téglát
zsákonkést és neononként bármily

mennyiségben 
jutányos árban árusítok.

Kiváló tisztelettel

121 Stegmüller Árpád.

Sport kedvelőknek!
Egy, a legfinomabb ang A 

részekből összeállított,
magas kerék pár
igen jutányos áron eladó. Tuda­
kozódhatni Szűcs Károly
tégy i emui vésnél Debreczen- 
beu, főtér, 1828. sz. |100)
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Megnyittatik §
1895. márczius hó 25-én 8

Debreczen legnagyobb vas g

ÁtiüHÁZA
Szedlák és Vámos

férfi-szabók,

Főpia ez, 2143. szám alatt.
Saját gyártmányú

Ü-, fiú
GYERMEK-RUHÁK

Szövet minták
entve kész: 

szolgáltatnak

o
——.................. w

bérmentve készséggel §

3Q %
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3 Húzás már április l-én n 14-én,
sí: 29 nyeremény592.000
<6>"
$8$ -----------
^ 1 Rnclolf-sorsj egy
Ä 1 Olasz kereszt sorsjegy 

1 Török dohány-sorsjegy 
^ t 6ziv sorsjegy

Készséggel ajánljuk nagy fonyereményü sorsjegyünket.
frt. befize­
téssel.

Mind a 4 sors­
jegy 31 havi 

részlete á 2 
forint.

^Qlmzás fő- 
nyeremény 2,947000 Sä;

1. Török 400 francos-sorsjegy } Mind a 3 sors- 
1. Sserblai dohány-sorsi egv l ksV A1 hav i
1 TA • ! részlete á. 2i. Jo szív sorsjegy

Átüt aktára m I ulhalmazo Ltsága folytán legolcsóbb árak mel­
lett ajánlok következő :

idény cz-Iikz^elret s 
A alodi Ferimoosi Portland czement 50 kilogrammos 

zsák, vagy eredeti 200 kilogrammos hordókban

Hydraulicus mész 85 kilogrammos zsákokban.
Kátrányozott fedélpapir 1 mtr. széles, 10 mtr. hosszúsága rétegekben

O., I., II, III., IV-es számnak 
Elszigetelő lemez nedves falak szárazzá tételére, —

kétféle szélesség.
P<T Kőszén kátrány. — Carboleum.

Gazdasági veteménymagvak,
!l?Ymillt • Euczerna, franezia, olasz, magyar Lóhere, 
különféle minőségűek, Bükköny, Angol perje, minden­

nemű fümagvak ;
friss töltésű ásványvizek ; 

FŰSZER és CSEMEGE ÁRUIM
legjutányosabb árak mellett számíttatnak.

Tisztelettel

(106.) Geréby Fülöp.
E-yErzLlEr^E-^ÍE'g-EIS:

j frt 90 kr.

8‘&Sl$TÍ5*r«“* II » n,«mww Bírt*» X
cZt íj lettel a 2 frt.

g{ 2Ä*“ Minden sorsjegy kötelezőleg huzatik. W
I Werner és Társa váltó üzlete Bécs, I, Wipplingerstrasse No. 39. §
$ Huzási jegyzék ingyen. 1 észletfizetés bélyegmentes. É

ldeki megrendelések pontosan telj esi tt e tn ek. $
AJta *k ■ . » mm «. mm . »„ ____ . _

►>»::<CS I

Párisi Divat
Legszebb magyar divatlap.

M Gyönyörű fény-nyomatu színes képek, szabásrajzok, „ 
kézimunkák, illusztrált regények, sat. f

előfizetési Arak

csak „Párisi Divat“
8 frt 
4 ,

Párisi Divat a Pesti Hirlap-pal együtt f
18 frt — kr. f

4 „ 50 „ f
Egy évre — 
Fel évre

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában Főtér Csanak-ház 1828.

Negyed évre - - - - - 2 „ Negyed évre

Mutatványszámokat kívánatra küld

a „Pesti Hírlap“ és „Párisi Divat“ kiadóhivatala
(^ö.) V, váczi körút 78. ..ám u

XXVII. élfolyj
Előfizetési arak

helyben, vagy poétán kőidre 

Egész évre . 10 frt
Félévre . 5 »
Negyedévre. . 2 »
8gy hóra . 1 >

Egy ea szánt 4 kr

A lap irzelienii részét ültté L
•mény a ezerkesztöeegbc F tér jsyl 

bermentve kUMeodc *

Előfizethetni helyben
Telegdi K Lajos kőayvkereeae | 

és a kiadóhivatalban ibőter i*■ - 
a lett

A zsidók re
Főrendi házunknál 

tolt gyűlése a szaöaf 
a folyvást előhaladó 
fenhangon sürgetett 
javaslat : a vallás szil 
s a zsidók reczepcziq 
lalkozott.

Amazt, az eredt 
alakban, 15 szőtölj 
emezt pedig 6 szótő» 
tolta, általánosságban I 
sem fogadta el.

Nincsen szándék] 
tárgyalás menetével t| 
ra meg fog az jelem 
mely más rovatában.

Mi csak azon 
inknak akarunk, a zsi 
vonatkozó törvényjavl 
illetőleg, kifejezést ada 
ben ezen történeti tj 
merültek s melyeket 
számosán fognak azolj 
e kérdésben a szabi 
állanak.

Ezen tőrvényjava^ 
tűk mi tekinteni, mini 
kövét azon szabadelvű 
melyek az öl uj egy ti 
javaslatba nyertek mél 

Az öt törvénvjay 
immár törvényerőre 
az elfogultság, a teleli 
emelkedni nem tudó 
lágnézlet minden áro{ 
akart : azt — hala 
diadalra juttatni hat; 
gondviselésének l — 
lapjaira beirá már a j< 

De a zsidók reezt 
dásával adósai maradj 
dőnek.

Elbuktatta azt, te 
a rideg klérikálizmus. 
ennek uszálya hordo? 
tetszelgő nagy urak dá 
már annyira be nein 
vagy inkább fajgyűlölő 

De legyünk teljese 
Elbuktatta azt 

egyik, számilag még 
részének rideg zárko; 
mitsem akarva tudni 
született és él, valőbarj 
maga ellen azt az 
mely vetők szemben 
melynek egyedül ők a,l 

Hiszen tudjuk ma 
Budapesten az orthodc 
Jete ellene nyilatkozott 
házasságnak, mint a z> 
nak is. S ugyanezt tétrl 
az orthodox zsidó hitkj 

Csoda-é aztán, hl 
nyék között, midőn nj 
egy része visszadobja 
hozása áltat feléje | 
jobbkezet, — csoda-é, 
mények között sokan | 
tani szivökből azt a m. 
gyűlöletet, melylyel aze 
sejtetett a keresztyénsét, 
esztendős szomorú szí 
régen kijózaníthatott vol 
lélekölő elzárkózottságal 

Csoda-é aztán az il 
körűség nem tud sok 
get tenni zsidó es zsidi 

Ki ne tudná közüli 
zsidóság egy másik, és 
télyes része régen tulerr 
előbbi osztály faji jellel 
s bevegyülve a nemzet 
hazafiak, minden tiszted


